



清明时节,追思悠悠。2020年4月4日,中华人民共和国举行全国性哀悼活动,全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞致以深切哀悼,全国和驻外使领馆下半旗志哀,全国停止公共娱乐活动。

这是对逝者的深切缅怀。在这场抗击疫情斗争中,我们失去了众多骨肉同胞。他们当中,有与病魔较量、不幸被病毒感染以至献出生命的医务人员,有夜以继日工作、突发疾病不幸殉职的公安干警,有冲锋在前无私奉献、不幸倒在最前沿的党员干部,

有与病毒顽强抗争、不幸病亡的普通群众……他们都是与我们血脉相连的骨肉、生死相依的亲人。手足之情、同胞之谊,是每个中国人心中最深沉的情感。让我们低首,默许心中那份不舍的亲情感;让我们追思,愿他们带着亲人的爱与思念安息长眠。

这是对生命价值的崇尚。“国之兴也,视民如伤”。面对这场来势凶猛的疫情,习近平总书记一开始就明确要求把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,党中央采取的所有防控措施都首先考虑尽最大努

力防止更多群众被感染,尽最大可能挽救更多患者生命,彰显的是以人民为中心的执政理念。从强调“生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任”,到举全国之力支援湖北和武汉疫情防控,再到为抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞举行全国性哀悼活动,人民至上、生命至上的价值理念贯穿始终。上下同心者胜,众志成城者赢。让我们在哀悼中感受生命的宝贵、崇尚生命的价值,更鼓起不断前行的信心与勇气。(下转第二版)

# 全国各地各族人民深切悼念 抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞

### 习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山在京出席哀悼活动



4月4日上午10时,习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人在中南海怀仁堂前,同全国各地各族人民一起,向抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞默哀。新华社记者 李学仁 摄



4月4日,天安门广场降下半旗,表达对抗疫斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。新华社记者 鞠焕宗 摄

**新华社北京4月4日电** 国旗半垂,举国同悲。4月4日,庚子年清明节,全国各地各族人民深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞。

习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人在首都北京参加悼念。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。在抗击疫情的严峻斗争中,一批医务人员、干部职工、社区工作者因公殉职,许多患者不幸罹难。

今天,北京天安门、新华门和全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委、最高人民法院、最高人民检察院所在地,全国和驻外使领馆下半旗志哀,全国停止

公共娱乐活动,以表达全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。

中南海怀仁堂前气氛庄严肃穆,门楣上悬挂着黑底白字横幅“深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞”。习近平等佩戴白花,来到这里,神情凝重面向国旗肃立。

10时整,防空警报鸣响,习近平等向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

3分钟,180秒,哀思充满心间。

英雄的祖国,英雄的人民,书写了人类历史上可歌可泣的抗疫篇章。

3分钟,180秒,警报响彻神州。

这场新冠肺炎疫情防控斗争是中华民族伟大复兴历史

征程中又一次前所未有的考验。

这一刻,湖北、武汉和全国各地,人们静立垂首、万分悲痛。汽车、火车、舰船鸣笛声声,久久回荡。

英雄走好!今天,大江南北,长城内外,国家以最高的祭奠向英雄哀悼,人民以最深的怀念为英雄送行。

逝者安息!今天,江水呜咽,山川悲鸣,祖国母亲肝肠寸断,亿万同胞泪飞如雨。

互联网上、朋友圈中,人们自发参与哀悼活动,追思之情绵绵不绝。

举国哀悼,是对逝者的尊重与缅怀,也是对生命的关爱与珍视。

一位武汉市民说,我们不会忘记那些逝去的生命,从

悲痛中重振,就是对他们最好的告慰。

一位援鄂医疗队的“90后”党员说,在磨难中成长、从磨难中奋起,这就是我们从这场战“疫”中汲取的力量。

慎终追远,这庄严肃穆的仪式,寄托着血浓于水的同胞之情,也昭示着慨然前行的奋发之志。

逝者安息、生者奋进!

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席,以及中央军委委员就近在工作地点参加哀悼活动。

全国各地各族干部群众、香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞以不同形式参加悼念活动。

## 辽宁省暨沈阳市大连市举行哀悼活动 深切哀悼抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞

### 陈求发唐一军夏德仁出席

**本报讯 记者杨忠厚报道** 国旗半垂,举国同悲。4月4日清明节,辽宁省暨沈阳市大连市举行向抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞哀悼活动,以表达全省各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼,进一步发扬顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗精神,凝聚振兴发展的强大力量,奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。省委书记、省人大常委会主任陈

求发,省委副书记、省长唐一军,省政协主席夏德仁在沈阳参加悼念。

上午10时,辽宁人民会堂广场前气氛庄严肃穆,防空警报鸣响。陈求发、唐一军、夏德仁等领导佩戴白花,神情凝重地向抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞默哀3分钟。

省委副书记周波,省委常委、大连市委书记谭作钧,

省委常委、沈阳市委书记张雷分别在沈阳和大连参加悼念活动。

省委常委,省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员,省法院院长、省检察院检察长,省委、省人大常委会、省政府、省政协副主席,省直各单位主要负责同志,沈阳、大连市委、市人大常委会、市政府、市政协领导班子成员参加悼念活动。

## 全省各地群众深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞

### 并通过网上祭扫等形式缅怀英烈寄托哀思

**本报讯 记者关艳玲报道** 4月4日,又是一年清明时。全国以国家的名义、最高的规格深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞。当天,全省各地举行向抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞哀悼活动。上午10时,全省各地防空警报鸣响,汽车、火车、舰船鸣笛,各界群众垂首静立默哀3分钟,深切悼念在抗击新冠肺炎疫情斗争中牺牲的烈士和逝世同胞。

当天,在辽宁大厦休整的100余名对口支援湖北襄阳的辽宁医疗队队员解除医学隔离。10时,医疗队员暂停搬运行李,在宾馆前广场列队,向在抗击新冠肺炎疫情斗争中牺牲烈士和逝世同胞默哀,向疫情中每一个远行的生命庄重行礼。

同时,我省以“致敬·2020清明祭英烈”为主题,通过搭建网上祭扫平台、不断创新服务方式等,为广大烈属、退役

军人和社会各界开展网上祭扫等各类纪念活动提供便利,缅怀先烈,弘扬英烈精神。

大连市烈士陵园于清明当天为每座烈士墓敬献鲜花、擦拭墓碑;为烈属提供代祭扫服务,并对所开展的工作、提供的服务进行录像、拍照,充分利用各类新媒体进行展示。加大烈士寻亲信息推送力度,为公众提供烈士信息查询、寻亲线索发布等服务。(下转第三版)

## 建档立卡人口产业项目全覆盖全叠加 葫芦岛下“绣花”功夫决战决胜脱贫攻坚

**决战决胜脱贫攻坚**

**本报讯 记者李万东报道** 丈夫因脑出血病故,留下不少债务,作为曾经的低保户,葫芦岛市南票区大兴乡二台子村的赵金霞一度生活艰难。如今,她在相邻的石灰窑村香菇扶贫基地找到了工作。“在这里工作,一小时10块

钱,一天工作8到10小时。作为建档立卡贫困户,我每年还能拿到乡里三个产业项目的‘分红’,收入不少吧!”看到希望的赵金霞对生活充满信心。

树立兴产业带动百姓富的攻坚思路,近年来,葫芦岛市大力推进产业扶贫进程。利用扶贫资金和“第一书记”引来的投资,石灰窑村的香菇扶贫基地带动200多名乡亲走上“生活有保障、脱贫有支撑”的致富路。去

年,葫芦岛市实施的2400余个产业项目,让17.12万贫困人口受益。

今年,葫芦岛市要完成剩余281户689人的脱贫任务。以新识别贫困人口和收入在5000元以下的已脱贫人口为重点,强化扶贫政策落实,继续帮扶巩固,葫芦岛市拿出“绣花”功夫,打出施策“组合拳”,推进脱贫攻坚圆满收官。(下转第二版)

### 退役不褪色 战“疫”显担当

——追记宽甸满族自治县太平哨镇退役军人王海东

本报记者 黄宝锋 蔡晓华

4月4日,清明。一大早,丹东市宽甸满族自治县太平哨镇退役军人服务站站长于辉迎着料峭的春风,穿行在坦甸子村10多公里的山路上,与20多名护林员、村干部一起巡山。

但在今年的巡山队伍中,再也看不见同事王海东的身影。“去年这个时候,我们还一起值守呢,没想到,他这么年轻就去了!”于辉说。

3月3日,连日坚守在抗疫一线的王海东突发疾病住进医院,3月12日上午,经抢救无效去世。34岁的生命,永远定格在疫情防控阻击战中。

新冠肺炎疫情发生后,有着12年军龄的王海东,主动找到镇党委请缨,“我是一名共产党员,一名退役军人,应该到最艰苦的岗位!”

从正月初三开始,王海东来到太平哨镇与青山沟镇、步达远镇交界处的坦甸子村,承担起网格值班、重点人员隔离和道路值守等防疫任务,像一颗钉子一样“钉”在了那里。

“冬天,俺们这儿风大雪多,在卡点待一会就冻得受不了了,穿多少也不觉得暖和,可海东每天都坚守在工作岗位上。”与王海东一起值守的坦甸子村党员张振华回忆,“海东总是说,宁肯咱几个人挨冻,也不能让大家染病。”(下转第二版)

## 今年秸秆综合利用率将达到87%

**本报讯 记者李越报道** 4月3日,记者从省农业农村厅获悉,今年我省将持续抓好秸秆有效利用,确保综合利用率达到87%。

我省高度重视秸秆综合利用工作,通过逐步开展秸秆还田、集中收储、集中管理等措施,明显减少了随意丢弃和乱堆乱放秸秆等现象,秸秆综合利用率从2015年的80%提高到2019年的86%,提前两年完成了国家设定的目标。春耕在即,我省明确,要加大农机调度和组织力度,对在田间地头已打包的秸秆,集中力量组织运送到收储点;对于未收集的田间秸秆,由乡镇集中组织打包离田、深翻还田;对秸秆残留物和茬头,结合春耕整地集中还田。